

法治传真

为吉林全面振兴增势赋能

——全省公安机关优化营商环境纪事

吉林日报记者 刘巍

营商环境是经济发展的土壤、经营主体的氧气、集聚资源要素的磁场。去年以来,全省公安机关在实处、走在前列,多措并举打好优化营商环境“组合拳”,推动营商环境持续改善,让企业放心投资、专心创业、安心经营,以公安担当为吉林全面振兴增势赋能。

走访问需,列出“私人定制”新清单

吉林油田公司是松原市支柱型企业,为当地经济发展作出了巨大贡献。2月10日,松原市公安局副局长王鹤鹏带队前往吉林油田公司扶余采油厂,召开优化营商环境座谈会,听取企业对公安交管工作的意见和建议。

“希望可以提前办理通行证”“能不能调整我们作业车辆通行时间”座谈会上,企业代表结合生产工作实际提出希望要求,对能够当场落实的,王鹤鹏立即现场拍板解决,他同时真诚地表示:“对暂时存在困难的,我们将认真研究,尽快加以解决。”

对企业反映的问题第一时间响应、第一时间解决、第一时间反馈。去年以来,全省公安机关建立规范化机制化警商沟通渠道,充分听取相关企业意见建议,制定为企业办事清单,切实为经营主体解决实际问题。

中国水利水电第一工程局常年在云南、贵州、四川施工作业,如果涉爆人员回长春培训考核,将影响企业的工作,造成较大的经济损失。长春市公安

局治安支队在走访中了解情况后,本着为企业提供服务、解决实际困难的宗旨,专门组成考核组奔赴省外施工地,为中国水利水电第一工程局爆破作业人员考核,切实解决了企业面临的实际困难。

据了解,2022年,全省公安机关广泛开展了“服务企业大调研”活动,面向全省不同类型、规模的企业开展调研工作,期间走访企业及个体工商户4500余家,征求意见建议123条,提供便捷服务150余次,涉及公安机关的86个问题或诉求全部解决。

助企安商,聚起更强发展新动能

“这是您的公章,请收好。”2月9日,吉林省嘉宇商务服务有限公司吕经理,在白山市政务大厅市场监督管理局服务窗口办理完营业执照后,通过“E窗通”系统提交了印章刻制申请。印章制作单位通过系统收到订单后第一时间制作,不到两个小时,崭新的公章便送到了吕经理手中。

吕经理高兴地说:“过去要跑三四个部门、两三天才能拿到的公章,现在网上操作省时又省力,真是方便多了。”

吉林省公安厅治安管理总队相关负责人介绍,他们联合市场监督管理厅进一步优化企业开办流程,畅通“E窗通”系统网上申请刻制公章渠道,实现网上全流程办理公章备案申请、刻章进度查询、申请材料上传、预约领取等功

能,从公章承制到信息备案所用时间不超过8小时,实现“0跑动”刻制公章,大大缩减了企业办事时间。年初以来,全省通过“E窗通”累计为企业刻制公章66.4万余枚。

据了解,为凝聚发展动能,全省公安机关不断在行政管理权力上做“减法”,在服务举措和渠道上做“加法”,全力以赴为全省招商引资、吸引人才提供政策支持,在全国率先取消城镇落户限制和人才落户限制,全年累计办理各类人才“零门槛”落户25.6万人次。

除此之外,全省各级公安机关不断完善企业全生命周期的服务模式,根据企业设立、孵化、成长、注销、退出等不同阶段的服务需求,有针对性制定全链条服务举措。

项目警官入驻企业,是白城市通榆县公安局推出的一项重磅措施。他们摸清全县重点企业底数,为每个企业精心配备一名“项目警官”,启动“一对一”对接企业服务模式,有效排查掌握影响项目建设的各类信息,有力维护企业重点工程有效推进。

包容审慎,造就公正执法新环境

年初以来,某全国性物流企业东丰县营业部储货院内陆续丢失30余件装有电子产品的快递包裹,价值20万余元。辽源市东丰县公安局接到报警后分秒必争展开侦破工作,成功抓获5名犯罪嫌疑人,并将被盗电子产品全部起

获,依法返还该企业。

2月14日,该企业省、市、县三级负责人共同来到东丰县公安局,为办案民警送去锦旗:“感谢你们神速破案、追赃挽损,在这样的城市发展事业,我们充满信心!”

据了解,吉林省公安机关致力为企业经营者打造“最安全的治安环境”,对企业报警求助,做到有警必处、有案必立、立案必查,对企业反映的破坏经营等侵害企业合法权益的违法犯罪,挂牌督办、严厉打击。同时,严密企业周边巡逻防控,及时排查化解涉企纠纷,切实维护企业良好治安秩序。

爱商护商,容错纠错。在涉企案件查办过程中,全省公安机关以审慎包容的态度,严格落实涉企刑事案件请示报告制度,抓好民营企业及经营者轻微犯罪依法免罚清单落实,坚持各类经营主体的法律适用平等、法律责任平等,依法平等保护非公有制经济的合法权益。

公主岭市某高新企业有多项专利成果全国领先。在侦办该企业排污案件过程中,公主岭市公安局按照宽严相济的刑事司法政策,积极沟通检察院,为嫌疑人办理取保候审,并结合国内外案例提出污染地修复方式,使污染地恢复至符合环保要求,兼顾了企业发展和污染处理两个目标。

据统计,去年以来,全省公安机关依法对企业法定代表人慎用羁押性强制措施17名,对涉企刑事案件慎用财产性强制措施22起,最大限度减少对企业正常经营活动的干扰,保障企业正常经营发展。

牡丹江是全国对俄经贸合作的“桥头堡”,在对外贸易、跨境运输方面优势明显。随着今年1月“哈绥俄亚”班列恢复运行,全市各地各相关部门抢抓机遇,积极引导企业融入国内国际双循环,打造内外贸一体化的新发展格局,进一步放大牡丹江的比较优势,助力全市经济高质量发展。

跨境运输 铁海联运 大幅降低企业物流成本

牡丹江地处东北边陲,距“长三角”“珠三角”等经济发达地区比较远,商品运费高。在省委省政府支持下,以“哈绥俄亚”班列开行为重要标志,近年来牡丹江市跨境运输、铁海联运业务发展较快。

谈到跨境运输、铁海联运的优势,绥芬河海铁联运国际货运代理有限公司业务经理王希宝接受记者采访时说,绥芬河铁路口岸距俄罗斯符拉迪沃斯托克港只有200多公里,运输距离约为牡丹江市至大连港的四分之一,商品海运成本是陆路运输成本的三分之一左右。货物从绥芬河口岸出发,通过“哈绥俄亚”班列运抵俄罗斯远东港口,再装船销往国内沿海地区或东北亚、东南亚各国,运费较低。依托陆海联运大通道,以跨境物流“出境不出口”方式运输的内贸货物可以抵达“环渤海”“长三角”“珠三角”地区15个港口城市,有利于降低全省企业物流成本。

近期,“哈绥俄亚”班列以“中外中”“中中外”方式运输的内贸货物和外贸货物各占50%左右。预定今年4月中旬开行的“哈绥俄亚”班列上,有19个集装箱的商品分别运往韩国、日本、越南、泰国……牡丹江市跨境运输、铁海联运的服务半径越来越大。

进口原料 出口工业品 加快发展雪城加工贸易

今年前2个月,牡丹江市实现进出口贸易额39.8亿元,其中,边境小额贸易占54%,一般贸易占34.9%,加工贸易达到2.2亿元,同比增长26.5%,但在社

西部大开发

广西崇左

“预青专干”守护青少年健康成长

据人民日报(鹿羊平 陆华勇)“如果有谁欺负你们,你们就告诉姐姐,姐姐帮你们解决问题。”在广西壮族自治区崇左市友谊镇匠村,潘水莲走家串户,向周末返乡的孩子们宣讲预防校园欺凌知识。

26岁的潘水莲是一名大学毕业生,她的职务是匠村预防青少年违法犯罪专干。“我的工作主要是向青少年普及安全知识,增强他们自我保护意识与能力,促进未成年人健康成长。”潘水莲说。

崇左边境线长533公里,是广西陆路边境线最长的地级市。同时,崇左全市壮族人口占89%,是广西少数

民族人口比例最高的地区。为了探索出一条既符合边疆民族地区实际又能有效预防青少年违法犯罪的社会服务体系新路子,去年9月以来,共青团广西崇左市委切实加强抵边村预防青少年违法犯罪工作,从抵边村优秀高校毕业生中选拔聘任“预青专干”。目前,全市首批试点的30个抵边村,村村都聘有1名“预青专干”。

据介绍,这30名“预青专干”扎根乡村,常态化管理重点青少年群体。同时开展青少年心理健康教育和乡村振兴文明实践活动,构建青少年教育、关爱、帮扶、监控等部门联动体系。



4月19日,唐山市丰南区东田庄乡大吴庄村农民在水塘里采收莲藕。近年来,河北省唐山市丰南区依托当地水资源优势,大力发展莲藕种植,促进农民增收,助力乡村振兴。新华社记者 杨世尧 摄

综合区写真 贵安综保区吹响双百亿园区“集结号”

项目建设跑出“加速度”,企业聚力攻坚“抢订单”,园区招商吹响“集结号”……春意萌动的四月,锚定完成外贸进出口总额150亿元、完成规模以上工业总产值100亿元以上的“双百亿园区”目标,贵安综保区奋进的足音铿锵。

走进贵安综保区围网内,放眼望去,新建项目与投产项目并驾齐驱,呈现出密集建设、高质量发展态势。

正在建设中的标准厂房项目现场塔吊高悬、钢排架林立,工程车、搅拌机等设备转动声和工人呐喊声充盈耳畔,奏成建设交响曲。目前已有30余万平方米厂房进入内部装修阶段,其中,有11万平方米厂房将于5月实现交付。

在晶泰科(贵州)光电科技有限公司生产车间,工人们身穿防护服,正专心致志地生产液晶面板。楼下,一批刚生产下线的液晶显示屏已经打包完毕,正有序等待装车运往香港。

随着标准厂房建设的加速推进和产业集聚效应的增强,贵安综保区迅速发起招商攻势。在“小步快跑、加速集聚,可操盘的项目加快落地;紧盯投资1亿至2亿元、产出1亿至2亿元项目;快速洽谈、快速签约、快速落地”三个原则的指引下,贵安综保区精准分析现有产业规模、外贸进出口总量和产业承载能力,围绕五大产业链集群,强化产业链招商思维,合理设置五个招商分局,制定招商工作目标,聚焦智能终端、深贵产业园、龙山工业园产业载体,全年计划新增引进外贸市场主体50家,新增规模以上工业总产值12亿元。



四月春光好,赏花正当时。近日,在江西婺源篁岭景区杜鹃花主题园,数百余棵杜鹃花次第盛开,为整个古村披上了一件花的霓裳,吸引各地游客前来踏青赏花。李途遥 摄(人民图片网)

聚焦长三角

安庆市拓展养老助餐服务内涵

从“暖肠胃”到“暖心窝”

新华社记者 李亚彪 张紫贇

“来了,老宋!”“是呀,你也是每天按时来,胃口怎么样?”“哈哈!跟今天的菜一样,挺好的……”

安徽省安庆市大观区石化路街道大湖社区的老年食堂内,70多岁的宋烈勋一边和老友打招呼,一边打好了饭菜。

窗明几净的环境、熟悉的社区老友、热腾腾的饭菜……中午不到12时,这里便坐满了就餐的老年人,大家边吃边聊。

宋烈勋是这里的常客。由于老伴长时间在外地给儿子带小孩,“在哪吃”“吃什么”曾是困扰他的“小事大难题”。自从社区有了老年食堂,现在老宋每天从家步行两分钟,就能吃上可口的饭菜。

食堂挂出的当日菜谱上,有肉汁锅巴、冬瓜烧肉、虾米豆腐、红烧带鱼、桂花年糕等荤素菜品。吃完饭回餐盘,宋烈勋坐在院子里和老友继续聊天。“中午有10道至12道菜品可选,干净卫生,吃着放心,60岁以上的老年人

还有就餐补贴。”大湖社区党委书记陈长珍说。

据陈长珍介绍,该社区常住居民有8000多人,其中60岁以上的老年人近3000人。这个老年食堂依托社区“养老服务驿站”设立,由专业养老机构运营,深受老年人欢迎。

安庆市民政局的数据显示,这里常住老年人口达92.7万人,老龄化率高于全国和安徽省,助餐等养老服务需求旺盛。

“吃饭问题关系到老年群体的健康和生活质量,牵动着在外子女的心。”安庆市民政局局长汪久清说,安庆借助老年助餐被列入安徽省十大“暖民心”行动的契机,近两年陆续建成或改建成500多家老年食堂、助餐点。

有的地方还探索了固定点助餐与流动助餐相结合的路径。在安庆市宿松县九姑乡,记者看到,当地依托中心敬老院建设了中央厨房,集中制餐,并安排车辆为地处偏远、出行困难的老年人送餐。

从核心城区到偏远山区,安庆的老年食堂、助餐点实现了对所有乡镇街道

的全覆盖,累计开展助餐服务近50万人次。

据安庆市财政局副局长朱宝根介绍,老年助餐经费的来源包括财政投入、企业投资、社会慈善捐助等,其中各级财政投入约4000万元,撬动社会投资5000万元。

记者在安庆市怀宁县马庙镇汪洋社区的老年食堂看到,餐厅宽敞明亮,中央空调、消毒柜等一应俱全,可容纳80人就餐。“这里由闲置场所改造而成,降低了成本。”该社区党总支书记方正说。

方正说,汪洋社区的老年食堂最初只向老年人开放,后发现周边工业区的务工人员就餐需求大,便开始对外营业,拓宽了收入来源,实现了可持续运营。

记者看到,许多老年食堂同时配备了文体娱乐设施,非就餐时间还安排了知识讲座、健康咨询、公益电影放映、社交互动等活动。

“我们不仅提供助餐服务,也提供精神食粮,餐桌也是书桌、茶桌、议事桌,让大家既‘暖肠胃’,又‘暖心窝!’”汪久清说。